
 
 

 

Oberwangen, 22.05.2025 
 

Protokoll zur Elternratssitzung 
  

 

Datum: Montag, 26.05.2025 

Zeit:  19:00 Uhr 

Ort:  Schulhaus Oberwangen, Raum: Textiles Gestalten 

 

Anwesende: 

Editha Lüthi (EL) Roland Niederhauser (RN), Martin Glauser (MG), Natascia Prosperi (NP), 

Blerta Jakupi (BJ), Rebecca Alonso (RA), Kristina Tänzler (KT), Steffi Altermatt (SA), Claudia 

Walther (CW) Monika Müller (MM) (Vertretung Tagesschule), Claudine Magdeleine (CM) 

Niels Lang (NL) (Co-Schulleitung), Aise Trumic (AC), Nadine Friedli (NF, Stefanie Wiedmer 

(SW) (Lehrervertretung) 

 

Entschuldigt: Reto Serughetti (RS), Isabelle Wiedmer (IW), Franzi Reh (FR) 

Unentschuldigt: Parand Mansouri (PM), 

Abkürzungen: Elternrat (ER), Schulleitung (SL), Lehrervertretung (LV) 

 

Einladung geht an: 

Elternratsmitglieder, Co-Schulleitung, Lehrpersonenvertretung, Tagesschule und 

Schulkommissionstandem 

 Teiln. Traktanden: 

1.  Begrüssung / Abwesenheiten 

2.  

Plenum: 

SL: 

B: 

Letztes Protokoll: Sitzung vom 03.03.2025 

Protokoll 03.03.2025 genehmigt 

Generelle Information zur Form und Inhalt des Protokolls. 

Beschluss: Zukünftige Protokolle werden gemäss der beiliegenden Weisung 

erstellt, Traktandeninhalte und Beschlüsse werden festgehalten.  

Das Restliche Gesprächsprotokoll wird kurz gehalten. 

 

3.   

SL: 

 

 

LV: 

 

SL: 

 

 

SL: 

 

 

Informationen der Schulleitung (SL) 

• Vorlesetag 
Vorlesetag wurde dieses Jahr einfacher gestaltet, vor oder nach der Pause 
wurde in den einzelnen Klassen vorgelesen. 
Ist gut angekommen, BS3 hat in allen Basisstufen eine Geschichte vorgelesen. 

• Wellentag 
Findet am 06.06.2025 statt, für neue Kinder und Klassenwechsel, Zyklus 2 
wechselt nach der Pause zur neuen Lehrperson für ein Kennenlernen. 

• Referat «Neue Autorität» 
War ein Großartiges Referat, 70 Anmeldungen davon 18 LP, effektiv gekommen: 
45 Personen, 15 LP und 30 Elternteile. 
 



ER: 

 

 

 

 

 

 

SL: 

 

 

 

 

SL: 

 

 

 

SL: 

 

ER: 

 

ER: 

Es war beschämend zu sehen, wie gering die Teilnahme aus Elternsicht war. Ein 
tolles Kostenloses Angebot der Schule wurde nicht genutzt und wertgeschätzt. 
Es gab wichtige Einblicke in die Arbeit und Weiterbildung der Schule und TS die 
aufzeigen, was diesbezüglich invertiert wird. 
Wir wünschen uns, dass solche Angebote von den Eltern mehr geschätzt und 
genutzt werden. 
 

• Pausenkiosk 16.05.2025 
4./5. Klasse hat sich Mega reingehängt, es war ein Wunderschöner 
Pausenkiosk. Es ist für die Kinder eine tolle Erfahrung solch einen Anlass vom 
Anfang bis zum Ende durchzuführen. 
 

• Rückblick SASCHU 
Der SASCHU war ein grosser Erfolg, wir danken dem OK für die tolle 
Organisation.   
 

• Feedback zu Stundenplänen und Klasseneinteilung: 
Es wird vorgegeben in welcher Din-Woche der Grobstundenplan veröffentlich 
wird. Zuerst Zyklus 1 und 2, danach Zyklus 3. Die Deadline wurde eingehalten. 
Input: Es gibt Familien, bei denen die Einteilung der jüngeren Kinder in die TS 
abhängig ist vom Stundenplan der Zyklus 3 Schüler. 
Die TS hat da grosse Flexibilität gezeigt, was sehr geschätzt wird. 
Teilweise hat KIBON nicht funktioniert. 
 

4.  

ER: 

 

 

 

B: 

 

 

ER: 

 

 

 

ER: 

Rückmeldungen aus den Klassen 

• Rückmeldung zum Gesunden Znüni vom 09.05.25 

1Kg weniger Äpfel, nur die Hälfte Peperoni, dafür mehr DarVida kaufen. 

Becher gehen langsam aus, Schnitzer sind mind. 5 zu wenig.  

 

Beschluss: Team vom 17.06.2025 kontrolliert das Material und besorgt, wenn 

nötig Ersatz. 

 

Rückmeldung aus den Landschulwochen: 

War schön, das Programm hat den Kindern Spass gemacht. 

Einziger Input: Mehr Fleischgerichte 

 

3./4. Klasse, Rückmeldung Projektwoche, Thema Spiele: 

Die Kinder hatten grosse Freude, die Spiele selbst zu gestalten und zu Basteln. 

Der Ausflug auf den Gurten war Wetterbedingt etwas schwierig. 

Es wurde auch proaktiv nach Alternativen gesucht, aber es war alles schon 

ausgebucht. 

 

5.  
 
ER: 
 
 
 
ER: 
 
 
B: 
 

Aktuelles 
• Rückblick SASCHU 

Der Anlass hat gut funktioniert, die Suche nach Begleitpersonen war wie immer 
schwer. Eine unschöne Rückmeldung eines Elternteils dessen Kind nicht in der 
gewünschten Gruppe war, empfinden wir als sehr unangebracht. 
 
Rückmeldungen der Eltern: Znüni war ein bisschen wenig. 
Kommunikation mit OK Person, die mit Begleitpersonen kommunizierte, war 
einseitig. 
Beschluss: Es wird in Zukunft auf ein offizielles Znüni am SASCHU verzichtet. 



ER: 
 
 
 
ER: 
 
 
 
 
 
ER: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ER: 
 
SL: 
 
 
 
 
 
 
ER: 
 
B: 
 
ER: 
 
SL: 
 
 
ER: 

Bez. Begleitpersonen: Personen, die sich beim Elternabend freiwillig gemeldet 
haben für den SASCHU, waren dann leider nicht verfügbar, das ist ärgerlich. 
Der ER möchte betonen, dass solche Anmeldungen Verbindlich sind. 
 
Input Programm 2026: Gewisse Angebote sind weniger Zeitintensiv und es wäre 
dabei eine Option, eventuell 2 Angebote zu kombinieren. 
z.B: Kreativ Basteln und Englisch oder Sport und Graffiti 
Die Kinder könnten in der Pause vom einen zum anderen Angebot verschieben. 
 

• Infos aus der IGERKÖ 
CW war an der Sitzung. Es war sehr interessant, es gab versiedende Infos zu 
Medien-/Informatikkonzept und ein Update zur Bildungssteuerung. 
Die Schulleitungen sollen in Zukunft der Verwaltung unterstellt sein und nicht 
mehr dem Milizsystem, dafür werden einige Varianten erarbeitet. 
Unteranderem wurde auch vorgestellt, wozu die IGERKÖ da ist. 
Nadja Wyttenbach koordiniert die Ideensammlung und gemeinsame Anlegen der 
Elternräte Köniz um Synergien zu nutzen und gemeinsame Interessen zu 
vertreten. 
CW würde weiterhin daran teilnehmen.  
 

• Schulschlussfest 
OK Schulschluss: Das Wichtigste ist organisiert, müssten noch wissen wie die 
Festplatz Einteilung ist. 
Das Thema ist bekannt: Tema Sommer wurde partizipativ gewählt. 
Plakatentwürfe wurden erstellt und die Klassen können jetzt darüber abstimmen. 
Auf Grund der Platzverhältnisse mit den Containern, wurde vereinbart, dass es 
dieses Jahr keine Livemusik geben wird. Es wird in einer anderen Form ein 
Einblick in das Musikalische Schaffen der Kinder gewährt. 
Es steht der ganze Platz für das SSF zur Verfügung. 
Organisatorisches zum Ablauf: Das OK hat für die Tombola mit vielen tollen 
Preise organisiert, die Lose werden laufend angeboten. 
 
Beschluss: Sponsoren der Tombola Preise werden im ersten Viadukt nach dem 
SSF erwähnt. 
Helfer am Fest sind immer willkommen, von der Schule brauchet das OK nur die 
6. Klasse für den Aufbau der Tische und Bänke. 
Das Gesuch für die Gastgewerbliche Genehmigung wurde rechtzeitig 
eingereicht. 

• Wangenmärit 
Es wurde ein 3x4m Zelt beschafft, es wird noch geprüft wie viele Tische darunter 
passen. Der Verkaufsbetrieb während des Märit wird 3-Schichtig sein, da es 
viele Interessenten hat. 
 

6.  

 

ER: 

 

 

CW: 

 

ER: 

 

 

 

Organisation Elternrat / Zuständigkeiten:  

• Läusecrew 
SA wird die Läusecrew nicht mehr leiten nächstes Jahr, eine neue 
Verantwortliche Person wird im neuen SJ gesucht. 

• Andere «Ämtli» (IGERKÖ, etc.?)  
Würde unseren ER im IGERKÖ bis auf weiteres vertreten. 

• ER - wie weiter? 
Einleitung zur Fragestellung. Nach dem Input im IGERKÖ haben die Co-
Präsidentinnen die Aufgaben und Rollen des ER hinterfragt. 



 

 

 

 

 

 

ER: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LV: 

 

TS: 

 

SL: 

 

 

 

 

 

 

B: 

 

 

 

ER: 

In den letzten Jahren sind die Aufgabenbereiche des ER sehr oft zu einem 
Eventmanagement verkommen. CW stellt dem Plenum die Frage, wer nächstes 
Jahr noch mitmachen kann/will? 
Zur Ideensammlung diskutieren wir im Plenum was die Wünsche, Anregungen 
des ER und der SL an dieses Gremium sind und was wir nicht sein möchten. 
 
Hier die wichtigsten Inputs für eine zukünftige Beteiligung und Aufgabenstellung 
des ER Oberwangen: 

- Wir wünschen uns mehr Rückmeldung aus den Klassen 
- Eventuell braucht es ein Gefäss wie eine Art offene Inbox für Anliegen 

der Eltern, wo sie sich melden können. 
- Wir wünschen uns einen Austausch, mit dem Zeil etwas zu bewirken. 
- Weniger Eventorganisation, das könnte man im Sinne eines OK 

ausgliedern 
- Wichtige Themen proaktiv behandeln, wie z.B: Unterricht Blockzeiten, 

Cyber Mobbing, Eltern Taxis 
- Offener Austausch mit konstruktiver Kritik 
- Bereitschaft für Veränderung, alte Muster hinterfragen 
- Wir sind die Vertreter der Eltern unserer Klasse, dabei kommen 

manchmal auch Rückmeldungen zustande, die nicht unserer Meinung 
entsprechen. 

- Wir bitten alle Beteiligten diese Anliegen offen und neutral zu behandeln 
- Mehr Informationsfluss zu wichtigen Themen 
- Die ER-Vertreter und die Schule sollten an den Elternabenden die 

Aufgaben des ER genauer erklären und auch die Vertreter besser 
vorstellen. 

 
Wünschen sich auch mehr Kommunikation, denn sie wissen auch nicht genau, 
was die Aufgaben des ER sind.  
Möchte auch einen offenen Austausch und wird uns unterstützen, wo sie 
können. 
Es gibt eine Wegleitung zum Mitwirken des ER: Pro Klasse gibt es eine 
Vertretung, bei uns sind es 2. Es wird auch klar geregelt, dass Angelegenheiten, 
die im ER besprochen werden, Gültigkeit für die Schule haben. 
Der ER-Vertreter hat die Kompetenz bei den Klassen beschlossene Themen 
anzubringen und auch einen Elternabend einzuberufen für Individuelle Themen. 
Anliegen, die die ganze Schule betreffen, sollten in der ER-Sitzung besprochen 
werden. 
 
Beschluss: Die SL wird eine zentrale Emailadresse: 
elternrat.oberwangen@schulewangenthal.ch einrichten damit Elternteile Ihre 
Anliegen teilen können. 
 
Die Traktandenliste wird momentan als Word durch die Co. Präsidentinnen 
versendet, es wäre eine Idee diese als dynamisches Dokument mit der Gruppe 
zu teilen, um Inputs rechtzeitig aufzunehmen. 
 

7.  
 
TS: 

Austausch ER - SL - TS 
• Aktualitäten Tagesschule 

Aise Trumic hat sich kurz vorgestellt. Anmeldungen für das neue Schuljahr sind 
fast alle rechtzeitig eingetroffen. Alle die es nicht geschafft haben, meldeten sich 
individuell. Oberwangen ist diesbezüglich sehr vorbildlich. 
Sie haben eine Rekord Anzahl Kinder Total 51, am Dienstag ist der Peak mit 38 
Kindern am Mittag. 
 

mailto:elternrat.oberwangen@schulewangenthal.ch


8.  
 
Plenum: 
 
B: 

Termine 

• ER-Sitzung: SJ 2024/2025 keine mehr, ok?  
Keine Sitzung mehr nötig. 

• Termin erste Sitzung Schuljahr 2025/2026 schon festlegen   
Beschluss: Nächste Sitzung 01.09.2025 
 

9.  
 
 
 
SL: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SL: 

Varia/ Ideensammlung/ Umfrage 

• Format Protokoll 
Wurde bei der Einleitung behandelt, angenommen. 
 

• Rückmeldung Eltern Taxi 
Es wurde bei der Gemeinde nachgefragt, die genannten Adressen wurden 
ausfindig gemacht. Am 24. April gab es eine Begehung in Oberwangen und im 
Juch zum Thema. Begehung bedeutet: die Gemeinde nimmt die Situation auf 
und prüft die Lage, es wurde ein Protokoll erstellt. 
Die SL hat das Handlungsbedarf offiziell gemeldet und mitgeteilt, dass die 
Situation störend ist. 
Wie lange es nun dauert bis die Gemeinde aktiv wird, ist unbekannt. 
Ein ähnliches Projekt wurde vor kurzem Medienwirksam in Schliern umgesetzt, 
wo durch bauliche Massnahmen Verbesserungen erzielt wurden. 
 
Die Gemeinde hat aber auch klar mitgeteilt, dass unsere Schule auf der 
Warteliste für ein «Eltern Taxi» Projekt wohl eher an 3.-4. Stelle steht. 
Wie weiter: SL wird in einem Monat noch mal nachhaken. 
 
 
Das Thema der Pausenaufsicht wurde aus der letzten ER-Sitzung von der 
Schulleitung aufgenommen und in den Stufenkonferenzen im März mit allen 
Lehrpersonen besprochen. Die Lehrpersonen sind sich dieser Aufgabe bewusst 
und führen sie gewissenhaft aus. Bei Vorfällen wird hingeschaut, gehandelt und 
geklärt. 
 

 


